КВАЛИФИКАЦИОННЫЙ ЭКЗАМЕН

по профессиональному модулю 
основной профессиональной образовательной программы 

ПАМЯТКА СТУДЕНТУ
Условием допуска к квалификационному экзамену  является успешное освоение студентом всех структурных единиц модуля: междисциплинарного курса (курсов), учебной и производственной (по профилю специальности) практик, курсового проектирования (если предусмотрено учебным планом).

Допуск студентов к квалификационному экзамену осуществляется приказом ректора.

Экзамен проводится по группам в количестве 6 человек. 
Обучающийся допускается в помещение, где проводится квалификационный экзамен, при наличии зачетной книжки.

Количество билетов для каждого экзаменующегося –один билет. 

В ходе квалификационного экзамена обучающиеся выполняют задания на протяжении времени, отведенного на аттестационное испытание. Время выполнения каждого задания: 

Задание № 1 - 20 мин.  

Задание № 2 - 15 мин. 

Задание № 3 - 15 мин. 

Решение о результатах квалификационного экзамена выносится аттестационной комиссией в отсутствии обучающихся и сообщается обучающемуся в день проведения квалификационного экзамена.
В случае неявки студента на квалификационный экзамен, производится запись «не явился». Повторная сдача (пересдача) квалификационного экзамена по профессиональному модулю проводится на специальном (дополнительном) заседании аттестационной комиссии не ранее, чем через 30 дней. 
В случае, если обучающимся, не освоено две и более компетенций, пересдача квалификационного экзамена допускается только с условием повторного прохождения программы профессионального модуля в следующем учебном году. 
